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Requisiti di partecipazione alla Filiera

Ortive “Alimenti Elementari”


 - Art. 1 -

Denominazione

La denominazione “Filiera Orticola - Alimenti Alimentari” è riservata esclusivamente ai prodotti orticoli e loro trasformati rispondente alle condizioni ed ai requisiti stabiliti dal presente disciplinare di produzione.

- Art. 2 -

Caratteristiche del prodotto

La denominazione “Filiera Orticola - Alimenti Elementari”, si applica ai prodotti di seguito elencati: 

· Prodotti orticoli freschi

· Trasformati (sott’olio, sott’aceto, creme, confetture, ecc)

I prodotti orticoli freschi, all’atto dell’immissione al consumo, le seguenti caratteristiche:

· Forma: idonea al commercio del fresco, senza ammaccature o parti rovinate o marcescenti; 

· Calibro: idoneo al commercio per le varie specie.
- Art. 3 -

Areale di produzione.

La zona di coltivazione/produzione/trasformazione del prodotto atto ad essere designato con la denominazione “Filiera Orticola - Alimenti Elementari” comprende l’intero territorio della Provincia di Rieti

- Art. 4 -

Metodo di ottenimento.

Caratteristiche delle sementi 

Gli ortaggi “Filiera Orticola - Alimenti Elementari” devono provenire da sementi o tuberi autoprodotti o acquistati da ditte autorizzate. È auspicabile l’impiego di varietà autoctone/biodiverse dell’areale di cui all’art 3. Non sono ammesse varietà non di origine nazionale.
Preparazione del terreno. 

I lavori preparatori hanno lo scopo di creare un buon "letto di semina" per consentire un adeguato sviluppo dell'apparato radicale e l'accrescimento uniforme delle ortive nonché uno sgrondo regolare delle acque in eccesso. 

Deve essere effettuata un’aratura o rippatura nel periodo antecedente quello di semina, che permette agli agenti atmosferici invernali (pioggia, gelo, neve) di agire disgregando le zolle più grosse ottenendo una tessitura più idonea ad accogliere il tubero-seme. Seguono le lavorazioni di affinamento del terreno (erpicature).
Avvicendamenti 

È obbligatorio rispettare la rotazione colturale nel rispetto delle tradizionali regole di avvicendamento colturale.
Concimazione, Difesa fitosanitaria e Diserbo 

Devono essere effettuate applicando quanto disposto dalle norme Comunitarie e Nazionali. Si da preferenza comunque a prodotti a basso impatto ambientale, che escluda l’utilizzo di concimi minerali e utilizzo di prodotti fitosannitari..
Irrigazione 

Sono ammesse esclusivamente le tecniche di irrigazione a pioggia e a goccia.
Raccolta 

La raccolta, manuale o meccanica, deve effettuarsi tempestivamente e nei periodi più idonei ad evitare che i prodotti possano risultare non idonei al commercio. 
Conservazione e condizionamento post-raccolta

Il prodotto può essere direttamente commercializzato o conservato in locale idoneo, a temperatura ambiente oppure in magazzini/celle frigorifere con temperatura e umidità controllata.

Trasformazione
Il prodotto fresco, presso laboratori a norme di legge, può essere lavorato/trasformato in sott’oli, sott’aceti, crema, ecc.

- Art. 5 -

Etichettatura

I prodotti “Filiera Orticola - Alimenti Elementari” vengono poste in vendita sfusi oppure confezionate immediatamente dopo la raccolta o successivamente ad un periodo di condizionamento/trasformazione di cui all’art. 4. 

Tutte le confezioni devono essere in materiale idoneo all’uso alimentare e sigillate in modo tale che il prodotto non possa essere estratto senza la rottura della confezione stessa.

L'etichetta del prodotto confezionato deve recare obbligatoriamente, a caratteri di stampa chiari e leggibili, oltre alle informazioni corrispondenti ai requisiti di legge, le seguenti ulteriori informazioni:

· “Ortive - Alimenti Elementari”;

· Il nome, la ragione sociale e l’indirizzo sede del produttore singolo e/o associato e/o del confezionatore;

· Peso netto all’origine; 

· Varietà. 

· Il logotipo del marchio “Alimenti Elementari”.

· Art. 6 –

Condizioni imposte dal Consorzio ai produttori per l’utilizzazione del marchio
Tutti i produttori che vorranno aderire al marchio collettivo “Alimenti Elementari”, oltre a dover rispettare i requisiti minimi previsti dal presente atto, dovranno sottoporsi ai controlli effettuati con cadenza almeno annuali effettuati da un tecnico specialistico (Agronomo o Agrotecnico o Perito Agrario) direttamente in azienda. Durante queste visite di controllo verrà redatto un verbale volto ad appurare l’assenza o il corretto utilizzo di prodotti fitosanitari e concimi, la reale produzione delle ortive sulla base della disponibilità dei terreni condotti, documentazione utile a verificare l’effettiva provenienza delle materie prime. La documentazione che verrà visionata e archiviata presso l’azienda è composta da: quaderno di campagna aziendale, eventuali registri bio, fatture di acquisto di materie prime, Attraverso il portale SIAN verranno invece verificati il fascicolo aziendale.
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